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PROVINCIA

DI PIACENZA





Piacenza, 22 Novembre 2018
“NON CHIAMATEMI PRINCIPESSA. L’IMMAGINE FEMMINILE TRA FIABE E RACCONTI”

Il 4 dicembre 2018, un evento per sensibilizzare le nuove generazioni sulle pari opportunità
Piacenza – “Non chiamatemi principessa! L’immagine femminile tra fiabe e racconti”, Martedì 4 dicembre 2018, presso il Teatro S. Matteo di Piacenza, l’Amministrazione provinciale in collaborazione con il C.I.P.M. Emilia (Centro italiano per la promozione della mediazione) e Manicomics Teatro, ha organizzato un evento gratuito per sensibilizzare le nuove generazioni sul tema delle pari opportunità e sul superamento degli stereotipi.
Attraverso rappresentazioni animate di fiabe, gli attori di Manicomics accompagneranno i ragazzi in un viaggio tra gli stereotipi maschili e femminili nel mondo dei racconti, soffermandosi sugli insegnamenti che le fiabe, in ogni tempo, hanno il compito di trasmettere.

Lo spettacolo sarà articolato in due sessioni:
· la prima, dalle ore 9.30 alle ore 11.00, rivolta alle bambine/i delle scuole materne e primarie di primo grado; 
· la seconda, dalle ore 11.30 alle ore 13.30, rivolta alle ragazze/i degli istituti primari di secondo grado, degli istituti di secondo grado e degli enti di formazione professionale. 

Per informazioni è possibile rivolgersi a Roberta Solari (roberta.solari@provincia.pc.it) o Silvia Merli (merli.silvia.psi@gmail.com).
In allegato, il programma dell’iniziativa. 

