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SALUTI ISTITUZIONALI DEL PRESIDENTE DELLA REGIONE LAZIO, AVV.FRANCESCO ROCCA, IN OCCASIONE DELLA 35° ASSEMBLEA CONGRESSUALE DELL’UNIONE DELLE PROVINCE ITALIANE

ROMA, 10 DICEMBRE 2024 


Signor Presidente della Repubblica, Signori Presidenti delle Province italiane, permettetemi di rivolgere un saluto e un ringraziamento per l’invito a prendere parte alla 35° Assemblea Congressuale dell’UPI, al Presidente uscente Michele De Pascale che, da qualche settimana, è per me un collega quale neoeletto Presidente della Regione Emilia- Romagna.
Saluto, allo stesso modo, il Sindaco di Roma Roberto Gualtieri, di diritto Sindaco della Città Metropolitana di Roma, Luca Di Stefano, Presidente della Provincia di Frosinone e Sindaco di Sora, Gerardo Stefanelli, Presidente della Provincia di Latina e Sindaco di Minturno, Roberta Cuneo, Presidente della Provincia di Rieti e Sindaco di Fara in Sabina e Alessandro Romoli, Presidente della Provincia di Viterbo – nonché a capo dell’UPI Lazio – e Sindaco di Bassano in Teverina.
Da oltre un secolo la vostra organizzazione e le istituzioni provinciali tengono insieme storie, tradizioni e i piccoli come i grandi centri urbani. Da parte nostra, come Regione 

Lazio, abbiamo fin da subito inteso il dialogo e la collaborazione con gli Enti Local il faro costante del nostro impegno. Lo sanno bene gli amministratori laziali: la Giunta da me presieduta è al loro fianco in ogni contesto. 
Penso alle emergenze climatiche e ambientali che, purtroppo, come potrà confermare il Presidente De Pascale, richiedono una mobilitazione costante delle istituzioni del territorio. In questo senso le Province, pur nelle difficoltà che sono a tutti note, hanno costituito una risorsa importante. Ai dipendenti, ai Consiglieri provinciali, va dunque la riconoscenza dell’intero sistema Paese per ciò che hanno fatto per la messa in sicurezza, ad esempio, dei 117 istituti superiori della nostra Regione e degli oltre 8 mila chilometri di strade Provinciali e Regionali. 
Un’altra sfida importante, da affrontare e vincere insieme, è rappresentata dalla messa a terra degli investimenti del Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza: le Province, infatti, hanno ricevuto oltre 3 miliardi di euro per circa 3 mila progetti che contribuiranno a migliorare il Paese.
Nel corso dell’Assemblea dello scorso anno, il Presidente Mattarella ci ha ricordato che: “La Costituzione richiede di essere attuata”.
Un monito sempre valido e che, per parte nostra, ci impegniamo a rendere effettivo ogni giorno al servizio delle nostre comunità. 
Caro Presidente De Pascale, grazie per il lavoro svolto in questi anni alla guida dell’UPI e un in bocca al lupo per ciò che ti appresti a fare in Emilia- Romagna.
A tutti i delegati, i migliori auguri di buon lavoro. 

Avv. Francesco Rocca

Presidente della Regione Lazio 




2

image1.jpeg
%4, REGIONE
LAZIO





