PRESENTAZIONE E OFFERTE DI ITALIA TURISTICA


Italia Turistica è una rivista della società editrice Italia Turistica s.a.s. ed è stampata in tre lingue: italiano-tedesco-inglese, con servizi speciali illustrati a colori che evidenziano le caratteristiche delle realtà più significative del turismo, della cultura, dell’archeologia, dell’ambiente, della natura, delle foreste, parchi, monti e colline, del folclore, dei prodotti agricoli, dell’enogastronomia in generale, nonché delle tradizioni italiane.

 
La tiratura media della rivista è di 150.000 copie; essa è progressivamente aumentata secondo particolari azioni speciali promozionali che s’intendono attuare sui mercati europei ed extra europei, fra cui il Giappone e la Russia.


Come concordato con l’Upi Editoria e Servizi questa casa editrice intende attuare un programma di promozione e di immagine del territorio di ogni singola Provincia Italiana dando la possibilità alle Amministrazioni provinciali di utilizzare la testata, Italia Turistica, a diffusione internazionale, per meglio promuovere le proprie peculiarità, sia nel campo delle attività produttive sia turistiche-culturali e nel contempo dotarsi di materiale necessario per la propria identificazione sul territorio, e non solo, a condizioni economiche di assoluto favore che si quantificano in uno sconto minimo del 10% fino ad un massimo del 30% (in certi casi anche in percentuale superiore a seconda dell’ampiezza dei territori e tematiche trattate) su tutti i prezzi a listino.


La collaborazione, che si intende attuare, si identifica in una strategia comunicativa con proposte molto significative e articolate come:

· -         intervista diretta ad ogni singolo Presidente di Provincia pubblicata con ampia illustrazione fotografica e che metta in evidenza tutte le pecualirità produttive del territorio (intervista attuata dal nostro direttore responsabile e completamente GRATUITA):

· -         la realizzazione di servisi speciali tematici con testi e foto inediti da pubblicarsi sulla rivista Italia Turistica su 16 o 32 o 48 pagine in tre lingue;

· -         la fornitura di estratti tematici, già pubblicati sulla rivista, personalizzati a partire da n. 20.000 copie;

· -         la possibilità di fornitura di estratti in tutte le lingue richieste (russo, giapponese, spagnolo);

· -        la progettazione, realizzazione, forniture di opere monografiche a 360° sulle Province Italiane entrando a far parte della collana editoriale che abbiamo denominato “Le più belle Province italiane”; 

· -         progettazione e fornitura di posters personalizzati, 

· -         ideazione e fornitura di calendari in diversi formati, 

· -         cartelle contenitori personalizzate in vari spessori;

· -         C.D. rom fotografici personalizzati;

· -         Servizi fotografici di alto spessore professionale;

· -         iniziative culturali-turistiche-agroalimentari con la stampa italiana ed estera sia in Italia sia all’estero come il Giappone o la Russia.

Il tutto categoricamente progettato, ideato e realizzato con la formula di “Italia Turistica”, ossia testi e foto completamente inedite con la presenza di giornalisti specializzati o personaggi della storia e cultura di indubbia fama. 


Si precisa, inoltre, che la formula di questa casa editrice dell’inedito e tutto compreso in un progetto protetto quale opera dell’ingegno con diritti d’autore è esente da gara d’appalto.


Naturalmente assicuriamo la massima disponibilità a fornire qualsiasi altro chiarimento che è necessario per focalizzare singoli punti meritevoli d’approfondimento.

In attesa di un parere favorevole, siamo grati dell’occasione per porgere distinti saluti.

Italia Turistica S.a.s.
L’Amministratore Unico

Antonio Ravazzolo

