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	Prot. n. 1496
	Roma, 15 novembre ’07


Ai Direttori generali delle Province

Ai Segretari generali delle Province

Agli Uffici di statistica delle Province

Ai Direttori delle Unioni regionali delle Province
Oggetto: Conferenza intermedia su “Censimenti generali 2010 – 2011” di Roma, 21-22 novembre 2007 - Assemblea annuale del Coordinamento degli uffici di statistica delle province italiane (CUSPI) Bologna 29 novembre 2007

Cari colleghi,

il CUSPI, Coordinamento degli uffici di statistica delle Province italiane, sta svolgendo in questi mesi una importante funzione di raccordo tra le Province attraverso la definizione di progetti di rilevanza nazionale, come il Censimento degli archivi amministrativi delle Province, e il consolidamento del ruolo delle Province nell’ambito del Sistema statistico nazionale.

Nei prossimi giorni sono previsti importanti appuntamenti nei quali sarà possibile approfondire il ruolo degli Uffici di statistica delle province e, più in generale, l’importanza della funzione statistica per la definizione delle politiche pubbliche e delle scelte che operano i diversi livelli di governo territoriale.

Il 21 e 22 novembre 2007 si svolgerà a Roma, presso l’Aula Convegni del Consiglio Nazionale delle Ricerche (Ingresso Via dei Marrucini) la Conferenza intermedia sui “Censimenti generali 2010-2011” all’inizio della quale si terrà una tavola rotonda nella quale è previsto l’intervento di un rappresentante dell’UPI, come da programma allegato.

La Presidenza del CUSPI, in collaborazione con l’UPI e con l’UPI Emilia-Romagna, ha inoltre organizzato, il giorno 29 novembre 2007, presso la sede dell’UPI Emilia-Romagna, Bologna Via Malvasia 6, un importante momento di incontro sul progetto dei censimenti amministrativi delle Province, a seguito del quale si terrà l’assemblea annuale del Coordinamento degli uffici di statistica delle province italiane (cfr. lettera e programma allegati).

Auspicando la vostra partecipazione agli incontri indicati, colgo l’occasione per inviare cordiali saluti.

Il Direttore generale


Piero Antonelli
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