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Roma, 14 novembre 2005 

Prot. n. _1009_










Ai Presidenti di Provincia










Agli Assessori alla Cultura 








p.c. 

Alle Unioni Regionali










All’Ufficio di Presidenza 

OGGETTO: HERITY - Certificazione Internazionale di Qualità nella Gestione del Patrimonio Culturale.

Caro Presidente,

l’Unione delle Province d’Italia riconosce l’importanza dei beni culturali nello sviluppo economico del Paese e delle sue articolazioni amministrative e allo stesso tempo ravvisa la necessità di dotare il Paese di una moderna struttura dell’offerta valorizzando le principali risorse culturali di cui sono ricchi la gran parte dei territori. 

A tale proposito l’Upi ha valutato l’esperienza di Herity (Organismo Internazionale per la Gestione di Qualità del Patrimonio Culturale) che nasce, su iniziativa del DRI, dalla constatazione che occorre amministrare al meglio il nostro capitale di beni culturali.

Il sistema di valutazione Herity è applicabile a biblioteche, musei, archivi, monumenti, castelli e palazzi, siti archeologici all’aperto e singole opere d’arte indipendentemente dalla loro appartenenza geografica o storica e dalla loro proprietà, purché aperti al pubblico. Al termine di uno studio approfondito svolto in stretta collaborazione con gli interessati, Herity indica al visitatore su una scala da uno a cinque il livello attualmente raggiunto dalla gestione del bene relativamente a: percezione del valore culturale, stato di mantenimento conservazione e restauro, informazione trasmessa al visitatore, qualità dell’accoglienza e servizi offerti, tramite un “bersaglio” affisso all'ingresso, mentre restituisce un dettagliato rapporto della situazione e delle prospettive possibili ai responsabili.

In considerazione dell’esperienza delle Province che vi hanno già aderito, Ti presentiamo il sistema di certificazione Herity ritenendo possa essere utile sia per il cittadino-utente sia per l’amministratore-gestore del bene.

Per ulteriori informazioni, si può contattare la Segreteria Generale di Herity al seguente indirizzo:

HERITY International

c/o DRI, Via E. Filiberto 17 - 00185 ROMA

Tel/fax 06.7049.7920

info@herity.it - www.herity.it

Ringraziando per l’attenzione, porgiamo i migliori saluti

     (Il Responsabile per la Cultura)




           (Il Presidente)

  Maria Piera Pastore





Fabio Melilli






