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CONFERENZA DELLE REGIONI E DELLE PROVINCE AUTONOME
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Ai Presidenti delle Regioni e delle Province autonome

Ai Presidenti delle Province

Ai Sindaci

Oggetto: I luoghi della lettura – Un mese per la promozione della lettura

Come probabilmente saprà, l’8 febbraio è stata annunciata a Roma la nascita dell’Istituto per il Libro. L’evento è stato organizzato dal Ministero per i Beni e le Attività Culturali e ha visto la presenza di rappresentanti della Conferenza delle Regioni e delle Province Autonome, dell’Unione delle Province d’Italia, dell’Associazione Nazionale Comuni Italiani e dell’On. Rolando Picchioni, Direttore di Torino Capitale Mondiale del Libro con Roma 2006. 

Alla presenza di importanti personalità del mondo della politica, della cultura, dell’editoria e del giornalismo, è stato illustrato il ruolo dell’Istituto per il Libro, che, tra l’altro, si propone come un nuovo punto di raccordo e di rilancio delle numerose iniziative nazionali nell’ambito della promozione del libro e della lettura, con una precisa funzione di coordinamento, che svolgerà attraverso una collaborazione fattiva con gli enti locali, con le biblioteche pubbliche, con le associazioni culturali e professionali, con gli organi di informazione, con l’intera filiera del libro, dagli autori fino ai lettori. 

Come primo momento di collaborazione, in un anno in cui l’Unesco ha designato Torino Capitale Mondiale del Libro con Roma 2006 (23 aprile 2006-22 aprile 2007),  in ottobre avrà inizio una campagna della durata di un mese. In occasione di questo importante evento, per rafforzarlo e rappresentare uno sforzo corale del nostro Paese sui temi della diffusione della cultura, proponiamo di organizzare, in tutta Italia, una serie di manifestazioni nelle sedi più diverse (piazze, teatri, scuole, centri per la terza età, strutture ospedaliere, comunità religiose, carceri, ecc), ricercando la partecipazione di cittadini, lettori e non lettori (notti bianche, distribuzione di un libro a tutti i cittadini, book crossing, incontri, cene letterarie, tornei sportivi ad ispirazione letteraria, ecc).

La invitiamo dunque, nell’ambito delle manifestazioni culturali che l’istituzione da Lei guidata intende attuare per l’anno 2006, a prevedere un’iniziativa specifica, da realizzare all’interno del calendario de I luoghi della lettura e a voler comunicare la stessa, entro il 30 aprile 2006, alla segreteria operativa appositamente creata, utilizzando il modulo di adesione scaricabile dall’home page del sito www.ilpianetalibro.it. Il modulo di adesione, con il relativo progetto, deve essere inviato all’indirizzo di posta elettronica  luoghilettura@beniculturali.it.
L’obiettivo che si vuole raggiungere è quello di dare visibilità nazionale ed anche internazionale alle singole iniziative creando una vera e propria rete, capace di catturare l’interesse di un pubblico il più vasto ed eterogeneo possibile, al fine di promuovere e valorizzare la ricchezza della nostra cultura.

Cordiali saluti. 

Firmato:

Rocco Buttiglione, Ministro per i Beni e le Attività Culturali 

Vasco Errani, Presidente della Conferenza delle Regioni e delle Province Autonome

Fabio Melilli, Presidente dell’Unione delle Province d’Italia

Leonardo Domenici, Presidente dell’Associazione Nazionale Comuni Italiani
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