Roma, 3 agosto 2005 

Prot. n. 

Ai  Presidenti di Provincia

Agli Assessori alle Politiche Internazionali e cooperazione

LORO SEDI 

Oggetto: manifestazioni a sostegno Tregua olimpica: sicurezza alimentare in Africa e 1° Forum della cooperazione decentrata in Brasile. Torino 21-22 settembre 2005 

Egregio Collega,

dal 19 al 24 settembre 2005 si svolgeranno a Torino numerose iniziative con l’obiettivo di promuovere l’adozione in seno all’Assemblea delle Nazioni Unite che si riunirà a novembre di una risoluzione per una Tregua Olimpica in occasione dei Giochi Olimpici e Paralimpici di Torino 2006. Antico come le Olimpiadi stesse, questo istituto garantiva l’inviolabilità di Olimpia e l’incolumità di coloro che vi si recavano per assistere o partecipare alle gare; negli anni Novanta esso è stato rivitalizzato allo scopo di proteggere gli atleti e lo sport in generale ma anche di saldare indissolubilmente gli ideali Olimpici ai valori della pace e del dialogo. L'appello alla Tregua Olimpica che verrà lanciato in quell’occasione sarà il modo migliore per ribadire al mondo - anche alla luce dei tragici eventi della nostra epoca - l'importanza di affermare tali valori come premesse irrinunciabili per una convivenza fra i popoli fondata sulla giustizia e sul rispetto dell'altro (per maggiori informazioni e per il programma completo si veda il sito www.provincia.torino.it/provincia2006/tregua.htm). 

Ci è parso pertanto fondamentale prevedere in questo contesto anche momenti che consentano di dare rilievo all’elevato impegno che le Province esprimono in materia attraverso le loro iniziative  di cooperazione internazionale. Lo abbiamo fatto attraverso due specifiche manifestazioni che vedono la nostra Associazione attivamente impegnata in collaborazione con la Provincia di Torino e la Provincia della Spezia, nonché con un ampio e ricco partenariato altri soggetti a cominciare dall’ANCI. 

Nell’invitarvi a partecipare alle manifestazioni di Torino per sottoscrivere ufficialmente in quella occasione l’appello alla Tregua, vi segnaliamo che, al fine di consentire la massima presenza, abbiamo ritenuto utile collocare sinergicamente nel calendario i due seminari in continuità. 

Apriremo il 21 settembre con un seminario dedicato ai temi della sicurezza alimentare in Africa  in vista delle celebrazioni ufficiali italiane per la giornata mondiale dell’alimentazione 2005 e alla luce dell’accordo UPI-FAO. Nell’occasione metteremo a confronto partner europei e italiani, fra cui molte Province che da tempo hanno attivato progetti in proposito. 

Il secondo appuntamento si aprirà nel tardo pomeriggio della stessa giornata per proseguire in quella successiva e si focalizzerà, invece, su un Programma di Cooperazione Decentrata con il Governo del Brasile, denominato “Cento Città per Cento Progetti per il Brasile” mirato allo sviluppo della democrazia partecipata, del risanamento ambientale, della crescita occupazionale, della sicurezza alimentare, della difesa dell’infanzia. Il Programma ad oggi coinvolge molti Comuni italiani, ed alcune Province (oltre a la Spezia, Genova e Torino) e decine di città brasiliane, e rappresenta un elemento concreto di novità, ma anche di speranza, per i cittadini dei centri urbani del Brasile (si veda in proposito il sito www.progetto100citta.it).

Vi segnaliamo che le segreterie organizzative delle manifestazioni i cui dati sono riportati  negli specifici programmi sono a Vostra disposizione per ogni supplemento d’informazione e nella speranza di incontravi numerosi a Torino, vi inviamo i più cordiali saluti.
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