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Roma, 15 maggio 2006 

Prot. n. 447









Illustre 









Senatore Giorgio Napolitano









Presidente della Repubblica









Palazzo del Quirinale


Illustre Signor Presidente,

la Consulta delle Pari Opportunità dell’Unione delle Province d’Italia Le porge, a nome delle donne elette ed amministratrici delle Province, i più cari auguri per l’incarico che da oggi si appresta a compiere.


Siamo certe che in Lei il Paese potrà trovare una guida salda, autorevole, equilibrata, capace di restituire serenità e di proseguire con determinazione lungo la strada del rafforzamento dell’unità nazionale e della coesione tra le istituzioni. Così come, da donne che amministrano l’Italia, siamo assolutamente fiduciose che vorrà rivolgere una particolare attenzione alle problematiche dell’affermazione della partecipazione delle donne alla vita politica del Paese. 

La Consulta delle Pari Opportunità dell’UPI, organismo nato per promuovere e diffondere politiche di reale uguaglianza tra i generi, è al Suo fianco e attende fiduciosa, appena gli innumerevoli impegni e doveri che la Sua carica Le impongono glieLo permetteranno, di incontrarLa per dare così un primo segnale alle tante donne che, nelle Regioni, nelle Province e nei Comuni, contribuiscono con il loro lavoro a fare crescere l’Italia.

Un caro abbraccio,

Mara Mori

Portavoce della Consulta

Pari Opportunità Upi

