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Prot.n.1256







Roma, 22 dicembre 2006 







AI PRESIDENTI DI PROVINCIA







AGLI ASSESSORI AL BILANCIO







AI COMPONENTI CONSIGLIO DIRETTIVO UPI







ALLE UNIONI REGIONALI







AI DIRIGENTI SETTORE BILANCIO







LORO SEDI

Oggetto: 
Invio prima nota di lettura della legge finanziaria 2007.


Gentile Presidente,

nella giornata di ieri la Camera dei Deputati ha approvato in via definitiva il disegno di legge AC 1746 bis B recante disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale dello Stato (legge finanziaria 2007).


Il testo della legge è corposo (oltre 1300 commi) nonché di difficile lettura - anche alla luce delle numerose versioni di volta in volta approdate ai rami del Parlamento -, rispetto al suo effettivo impatto sul sistema degli enti locali; comunque, in attesa della pubblicazione in Gazzetta Ufficiale, appare utile fornire una prima nota di lettura delle principali norme in essa contenuta che hanno diretto interesse sulle Province, dove i commi più significativi sono stati evidenziati nei riquadri.


Sottolineando la non esaustività della nota allegata, in virtù delle numerose disposizioni che, a vario titolo, possono interessare gli enti locali, l’auspicio è che il documento allegato possa facilitare una prima lettura della legge finanziaria. Sarà comunque cura degli Uffici UPI inviare, all’indomani della pubblicazione in G.U., una nota di aggiornamento corredata da primi elementi interpretativi.


Ringraziando per l’attenzione, colgo l’occasione per inviare i miei migliori auguri di Buone Feste. 










 IL DIRETTORE GENERALE











(Piero Antonelli)

