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Roma, 6 maggio 2008

Prot.n. 703
Autorità di Gestione Programma Operativo Nazionale 

“Ambienti per l’apprendimento”

“La scuola per lo sviluppo”

Ministero della Pubblica Istruzione

Dipartimento per la Programmazione

Direzione Generale Affari Internazionali

Ufficio V

In riferimento ai Programmi Operativi Nazionali a titolarità del Ministero del’Istruzione, questa Unione, presente nel Comitato di Indirizzo ed Attuazione, intende rappresentare all’Autorità di Gestione le osservazioni del Coordinamento degli Assessori Provinciali all’Istruzione riunito della seduta dello scorso 23 aprile.


      Il Quadro strategico nazionale, i documenti dei Programmi Operativi Istruzione richiamano ripetutamente il ruolo degli attori territoriali per la messa a sistema degli interventi e per innescare autentici effetti di sviluppo.

Considerato che l’attuale quadro istituzionale attribuisce alle Amministrazioni Locali, nella materia dell’istruzione, funzioni di “governance” di sistema, oltre che evidenti responsabilità nella sicurezza  degli edifici, nella  programmazione dell’offerta formativa e nella  promozione di azioni territoriali ad ampio raggio, in un contesto, oltretutto, in cui l’autonomia degli altri attori istituzionali è ampia e consistente,  riteniamo indispensabile che la programmazione degli interventi, nella fase di ricaduta territoriale, coinvolga direttamente le Province.
Vi chiediamo pertanto di disporre che, al livello locale, gli Uffici Scolastici Regionali e Provinciali stipulino con le Amministrazioni Provinciali specifici accordi preliminari all’avvio degli interventi, funzionali anche al loro monitoraggio, in particolare le azioni finalizzate al recupero ed all’inclusione sociale  e per quelle  relative al Programma “Ambienti per l’apprendimento” che investe direttamente le strutture  e le responsabilità collegate all’impiantistica e alla manutenzione ed alle utenze.

In attesa di un cortese riscontro, porgiamo distinti saluti.

          Angela Cortese





   Fabio Melilli

 (Coordinatrice Assessori provinciali all’Istruzione)


(Presidente Upi)
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