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ORDINE DEL GIORNO
Il Consiglio Direttivo dell’UPI e l’Assemblea dei Presidenti delle Province, riuniti a Roma il 23 ottobre 2003;

PRESO ATTO

del prosieguo dell’iter parlamentare delle proposte di legge AC 154 e abb (Istituzione della Provincia di Monza e della Brianza), AC 518 (Istituzione della provincia di Barletta- Andria-Trani) e AC 900 e abb. (Istituzione della Provincia di Fermo), calendarizzate alla Camera dei Deputati da martedì 28 ottobre prossimo;
VISTO

il disegno di legge finanziaria per il 2004, che prosegue sulla scia della contrazione delle risorse a disposizione per gli enti locali, nonché la specifica situazione delle Province, che vedono ancora una volta allontanarsi la prospettiva di una vera autonomia finanziaria e fiscale, attraverso la mancata attuazione dell’art. 119 Cost,  nonché il congelamento della compartecipazione provinciale all’Irpef; 
CONSIDERATO 
che per proprio ruolo istituzionale, le Province operano in una dimensione di area vasta con funzioni di coordinamento territoriale ed hanno perciò bisogno di un territorio e di risorse adeguati per lo svolgimento efficiente ed ottimale delle loro funzioni;

TENUTO CONTO

che la moltiplicazione delle Province produce anche una frammentazione delle risorse e un aumento di costi di gestione;
CONSIDERATO ALTRESI’
il progressivo affermarsi del decentramento amministrativo che ha determinato un  crescente consolidamento della istituzione provinciale, sia rispetto all’ambito territoriale di influenza sia da parte della popolazione governata, che verrebbe necessariamente meno con il sorgere di nuove istituzioni;
RIBADISCONO
ancora una volta, come più volte sottolineato nel corso di audizioni formali presso le Commissioni parlamentari competenti, la propria contrarietà all’istituzione di nuove Province.
Roma, 23 ottobre 2003 

