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Profilo

Il portale www.servizi.upinet.it è il canale attraverso il quale l’UPI, Unione delle Province Italiane, eroga servizi di carattere tecnico-professionale ad amministratori e dirigenti delle Amministrazioni provinciali. Il tal senso rappresenta un complemento al sito istituzionale www.upinet.it.

L’accesso, salvo che per una parte della componente informativa, richiede una password e presuppone la sottoscrizione di un abbonamento annuale da parte dell’Ente di appartenenza.

Finalità

L’obiettivo del portale www.servizi.upinet.it è così definibile: promuovere il ruolo delle Province negli ambiti in cui queste sono chiamate a svolgere il loro ruolo istituzionale; valorizzare le specifiche competenze professionali coerenti con i compiti assegnati alle Province e metterle in circolo al fine di favorirne la massima condivisione; favorire nella dirigenza la pratica della cooperazione in rete nell’ambito di ben definite comunità professionali.

Destinatari

Gli amministratori, i dirigenti e i funzionari delle Province italiane. Una volta che l’Ente di appartenenza abbia deciso di abbonarsi al servizio, ciascun amministratore, dirigente o funzionario potrà fare richiesta, direttamente tramite il portale, delle credenziali per l’accesso alle sezioni ad accesso riservato e potrà, quindi, iscriversi ad una delle comunità professionali.

Contenuti 

Il portale www.servizi.upinet.it prevede i seguenti contenuti:

Note e commenti

Ad accesso libero, non richiede né la registrazione né la sottoscrizione di un abbonamento. Si tratta di un servizio di segnalazione di problemi, soluzioni, commenti e progetti relativi agli ambiti di interesse delle comunità professionali.  

Newsletter UPInet

Richiede solo la registrazione. Ha una periodicità bisettimanale, sintetizza e comunica gli estremi dei contenuti di nuova acquisizione da parte del portale e, più in generale, delle attività di UPI E&S.

Documentazione

“Letteratura grigia” relativa al governo locale e alle Province in particolare; atti di convegni e ricerche; progetti tipo e guide operative; studi, questionari, rapporti relativi al sistema degli Enti locali.

UPIstat

Ad accesso riservato a tutti gli utenti degli Enti abbonati. Si rivolge alle strutture della Provincia responsabili della programmazione, del controllo di gestione, della pianificazione territoriale, della progettazione dell’offerta formativa, della statistica.

Il servizio consiste nell’accesso ad una base informativa statistica riguardante i territori comunali, provinciale e regionali caratterizzata da soluzioni applicative in grado di “simulare” gli effetti di politiche di intervento su ambiti territoriali detti di “vasta area”.

E’ possibile accedere ai dati (oltre 200 indicatori) di un solo Comune, di forme associative predefinite di Comuni (Unioni di Comuni e Comunità Montane), di territori provinciali (depurati o meno dei dati riguardanti il capoluogo); definire e misurare il profilo statistico di aggregazioni di Comuni creati ad hoc (per simulare gli effetti di politiche associative di Comuni); procedere a confronti tra territori e creare serie storiche; avere, infine, rappresentazioni dei dati in formato numerico gabellare o in forma grafica.

Sportello delle Comunità professionali

Si tratta di uno sportello di consulenza on-line ad accesso riservato a tutti gli utenti degli Enti abbonati che si siano anche iscritti ad una delle comunità professionali presenti nel portale. 

Il servizio consente di accedere all’archivio delle risposte formulate dagli animatori delle singole comunità e, ove non venga trovata la soluzione desiderata, di porre un quesito cui sarà data risposta nei termini autonomamente definiti da ciascuna comunità professionale.

Le comunità inizialmente previste sono quelle dei

· Direttori generali e Segretari generali

· Dirigenti organizzazione e personale

· Dirigenti finanza, PEG, controllo di gestione

· Dirigenti ICT, innovazione, e-government

· Dirigenti Ambiente e territorio

· Dirigenti Sviluppo economico

· Dirigenti Istruzione, formazione professionale, lavoro

· Comandanti polizia provinciale

· Responsabili di Assistenza ai piccoli Comuni

· Responsabili statistica

Osservatorio stampa

Ad accesso riservato a tutti gli utenti degli Enti abbonati. Una selezione settimanale di articoli dai maggiori quotidiani con un focus sulle questioni attinenti il governo locale, il ruolo delle Province, il confronto interistituzionale ed, in generale, gli ambiti di interesse delle comunità professionali.

UPIcom

Ad accesso riservato agli utenti degli Enti abbonati. Basato su una piattaforma tecnologica sviluppata ad hoc, il servizio agevola significativamente la comunicazione interattiva, via e-mail e sms, per l’organizzazione di incontri, gruppi di lavoro, conferenze di servizio, eventi istituzionali quali le riunioni di organi deliberativi e consultivi.

Consente di superare agevolmente uno degli handicap più diffusi nell’azione delle P.A (“convocare” senza preoccuparsi di avere conferma dal “convocato”).

Condizioni di accesso

Per l’accesso da parte degli utenti sopra definiti ai servizi che richiedono l’impiego di credenziali, è necessario che la loro Amministrazione di appartenenza abbia proceduto a sottoscrivere l’abbonamento ai servizi on-line proposti da UPI E&S.

Il prezzo dell’abbonamento annuo è definito in funzione delle dimensioni demografiche della Provincia, e precisamente:

	Province di piccola dimensione (fino a 250.000 abitanti)
	3000 €+IVA/anno

	Province di media dimensione (fino da 250.000 a 500.000 abit.)
	4000 €+IVA/anno

	Province di grande dimensione (oltre i 500.000 abitanti)
	6000 €+IVA/anno


Per informazioni

UPI Editoria e Servizi in rete

Via del Clementino 94

00186 – ROMA

http://www.servizi.upinet.it
Elena Proietti

tel: 06.70612202 – 348.4766463

fax: 06.70612251

proietti@upinet.it
serviziupi@upinet.it
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A cura di UPI E&S 
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