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Prot.n. 1132







Roma,  27  ottobre 2009 






Ai Dirigenti Settore Bilancio







Province







Loro Sedi


Egregio Dottore, 

con l’approvazione del nuovo modello di certificazione del conto di bilancio 2008 si è inteso avviare un’attività conoscitiva dettagliata dei bilanci delle province, necessaria e propedeutica per l’avvio dei lavori della Commissione paritetica per l’attuazione del federalismo fiscale che si è insediata lo scorso mese di settembre. 


Allo stesso tempo si rende necessario che tutti gli enti procedano all’approvazione dei bilanci di previsione 2010 entro la data prevista dalla normativa vigente e cioè entro il 31.12.2009, non essendo in previsione alcun slittamento di tale termine.


Mi permetto di sottolineare la medesima sollecitazione anche per quanto concerne la predisposizione del bilancio pluriennale 2010-2012.

In particolare ritengo opportuno evidenziare la necessità che  i bilanci di previsione vengano predisposti tenendo conto dei quadri sperimentali e delle nuove voci e “sottovoci” che il certificato di bilancio 2008 ha introdotto quest’anno, ciò in ragione di una necessaria esigenza di corrispondenza con i successivi certificati di bilancio, soprattutto con specifico riferimento alla nuova classificazione della funzione 1, favorendo così le esigenze conoscitive della Commissione paritetica che sta lavorando per l’attuazione del federalismo fiscale.

La corretta allocazione delle risorse nelle funzioni del bilancio di previsione la conseguente rigorosa rendicontazione rappresentano condizione fondamentale per la determinazione del finanziamento integrale delle funzioni fondamentali sulla base del fabbisogno standard, come previsto dall’art.21 della legge 42/2009.


RingraziandoLa per l’attenzione che vorrà prestare a questa mia nota, Le invio cordiali saluti.







IL DIRETTORE GENERALE







    (Dott. Piero Antonelli)

