SITO UPI SULLA PIANIFICAZIONE TERRITORIALE
Indicazioni per l’utilizzo del sito

Consultazione

All’apertura del sito, all’indirizzo www.upinet.it/glpt (oppure dal bottone apposito nell’home page del sito UPI), compaiono nella colonna centrale le news su nuovi convegni, attività, e novità in generale del sito.
Nella colonna a destra, voce contatti, è riportato il collegamento per scrivere direttamente un messaggio alla casella del gruppo UPI sulla pianificazione territoriale:  pianificazioneprovinciale@upinet.it 
Nella colonna a sinistra in alto sono riportate alcune informazioni generali:

· alla voce Profilo una breve introduzione al gruppo di lavoro, ai suoi obiettivi e attività

· alla voce Documentazione, l’elenco di tutti i documenti caricati sul sito. Gli stessi documenti sono organizzati per argomenti nella sezione in basso denominata “Documentazione di riferimento”
· alla voce Link Utili, alcuni collegamenti a siti di interesse per la pianificazione provinciale

Sempre nella colonna a sinistra sono riportati gli argomenti tematici raggruppati per grandi aree tematiche, che sono:

· Attività in corso.   Convegni ed altre attività in fase di preparazione o da poco concluse.

· Convegni – archivio.  Sono riportati programma, relazioni e presentazioni dai convegni svolti dal gruppo UPI (i documenti sono scaricabili cliccando sui collegamenti appositi seguendo le istruzioni fornite nelle diverse pagine)

· Ptcp e altri piani.  Alla voce PTCP - piani delle province  sono contenuti i collegamenti alle pagine web delle province che si occupano di governo del territorio, dalle quali sono anche scaricabili o visionabili gli elaborati dei piani territoriali vigenti o delle varianti in itinere. Nei casi in cui tali pagine non siano ancora disponibili, sono stati temporaneamente inseriti i collegamenti alla home page del sito della provincia. Alla voce Altri piani e documenti territoriali sono riportate informazioni su progetti di area vasta sviluppati dalle province in collaborazione con gruppi di comuni associati.
· Documentazione di riferimento.  I materiali di consultazione sono organizzati per argomenti, con documenti da scaricare o collegamenti a siti di interesse. Ulteriori argomenti possono essere aggiunti in funzione delle necessità, eventualmente anche per periodo limitati su aspetti di attualità.
Sviluppo e aggiornamento del sito

Il sito costituisce strumento di lavoro di riferimento per gli uffici di pianificazione delle province, così come per tutti coloro che si occupano di pianificazione di area vasta. Il sito trova ragione di essere ed interesse nell’attualità, completezza e sistematicità delle informazioni in esso riportate. Occorre pertanto mantenerlo aggiornato e vivo, rifornendolo di continuo di notizie e documenti di interesse per chi si occupa di pianificazione di area vasta.
Le pagine del sito sono curate dal Gruppo UPI sulla Pianificazione territoriale ma necessitano della collaborazione di tutte le province, che potranno scrivere alla casella del gruppo comunicando informazioni del tipo:

· aggiornamenti e novità sulle attività della provincia in materia di governo del territorio (collegamenti a pagine specifiche sul sito, studi prodotti da scaricare, iniziative intraprese, ecc.)

· correzioni alle informazioni attualmente presenti sul sito, qualora risultassero inesatte o obsolete (per esempio sui riferimenti normativi regionali)
· aggiornamenti sulle pagine web di riferimento dalle quali scaricare gli elaborati del PTCP vigente, o di varianti, o nelle quali si parli di attività di governo del territorio
· ogni altro documento di cui si è venuti a conoscenza e che si pensa possa essere di interesse per color che si occupano di pianificazione territoriale e provinciale
· collegamenti a siti che possiedono informazioni utili sugli argomenti elencati nella colonna a sinistra
