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Roma, 2/12/2009











Ai Presidenti di Provincia 
Oggetto: Terremoto dell’Aprile 2009. Donazione alla provincia dell’Aquila.

Caro Collega,

faccio seguito al ns. incontro all’Aquila del 23 Aprile scorso, a cui parteciparono quasi tutti i Presidenti di provincia d’Italia, dove decidemmo, con entusiasmo, di contribuire alla ricostruzione della provincia aquilana dopo il violento sisma. 

Mi scuso per il ritardo con cui chiedo di rinnovare la Tua collaborazione ma, come potrai ben immaginare, in questi mesi la provincia dell’Aquila è stata assorbita da continue emergenze.


Ora che la fase più critica è stata superata la provincia dell’Aquila si può dedicare con slancio all’azione di ricostruzione e a tal proposito l’Ente ha recentemente costituito “l’Ufficio Unico per la Ricostruzione” che si occuperà di gestire le donazioni pervenute.
L’Ufficio, che è a completa disposizione dei Tuoi collaboratori per  tutti gli aspetti tecnici inerenti le donazioni, ha predisposto nei giorni scorsi un elenco di interventi di ricostruzione, essenziali per la rinascita della Provincia, che allego alla presente nota. Oltre agli interventi tesi a ricostruire o a mettere in sicurezza diverse tipologie di strutture, la provincia dell’Aquila ha urgente bisogno di attivare azioni immateriali nel campo sociale e culturale. Pertanto, se lo riterrai utile, puoi convogliare la Tua donazione verso tali importanti azioni. 
Ti informo, inoltre,  che d’intesa con la Presidente della provincia dell’Aquila e con la BEI (Banca Europea Investimenti ) si programmerà una giornata di studi dedicata alla provincia aquilana.
Approfitto, infine,  dell’occasione per chiederTi, con l’obiettivo di monitorare e valorizzare il lavoro complessivo delle Province, di comunicarmi le azioni già svolte dal Tuo Ente e la presenza nelle tendopoli aquilane di volontari della Tua provincia.

Molti ns. colleghi hanno già dato alla provincia dell’Aquila ampia disponibilità a collaborare all’azione di ricostruzione. Nel caso anche Tu fossi disponibile Ti prego di comunicarlo, nelle forme e nei modi che riterrai più idonei, direttamente alla  provincia dell’Aquila. 
Confidando nella Tua disponibilità, Ti rinnovo i più sentiti ringraziamenti ed i mie sentimenti di amicizia e stima.

Cordialmente.








Il presidente dell’UPI







      
     Fabio MELILLI
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