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	PROVINCIA DI PESARO E URBINO
	



Prot. 64805/10

Pesaro, 27 settembre 2010

IL CONSIGLIO PROVINCIALE

premesso che:

· l’Unità d’Italia è un valore fondante ed inderogabile del nostro Paese e della sua Costituzione;

· l’ostentazione di simboli inneggianti presunti nuovi Stati e, più in generale, alla secessione e alla divisione del Paese non è assolutamente accettabile, tanto meno quando questo avviene all’interno delle sedi istituzionali;

· oramai da anni questa pratica esecrabile si è consolidata pubblicamente nei comportamenti offensivi e provocatori di alcuni autorevoli esponenti del Movimento politico della Lega Nord;

· la vicenda non assume solo aspetti “folkloristici” come qualcuno, troppo frettolosamente, tende a dire nel liquidare questo comportamento;

· occorre arginare, e per primo lo devono fare le Istituzioni, ogni comportamento tendente a minare l’Unità del nostro Paese;

chiede
ai Presidenti di Camera e Senato che interessino il Ministero dell’Interno affinché vengano adottate, in tempi brevi, misure normative che impediscano l’ostentazione, all’interno delle sedi istituzionali, di simboli inneggianti presunti nuovi stati e, più in generale, alla secessione ed alla divisione del Paese, che offendono e gettano discredito sulle Istituzioni pubbliche permettendo, così, anche a questo Consiglio provinciale di bandire tali simboli;

afferma
che parteciperà in maniera convinta ed attiva alle celebrazioni del 150° anniversario dell’Unità d’Italia;

esprime
piena solidarietà al Sindaco di Roma Alemanno ed al Presidente della Provincia di Roma Zingaretti, per le parole ingiuriose nei confronti della città di Roma e dei suoi cittadini, proferite dal Ministro Bossi.

Ordine del giorno approvato dal Consiglio Provinciale nella seduta del 27/09/2010 con delibera n. 87.
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