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Roma,   27 luglio 2010 

Prot. 
1047
All. 
Elenco edifici selezionati


Schema di delibera
Ai Presidenti delle Province 
delle Regioni Obiettivo Convergenza:

Calabria, Campania, Puglia, Sicilia 
LORO SEDI

Oggetto: Validazione elenco edifici pubblici su cui realizzare l’indagine conoscitiva prevista dal Protocollo siglato dal Ministero dell’Ambiente e dall’UPI il 16 aprile 2010 nell’ambito del Poin Energia
Caro Presidente,

come saprai, lo scorso 16 aprile l’Unione delle Province d’Italia ha siglato un Protocollo di intesa con il Ministero dell’Ambiente e della tutela del Territorio e del Mare in attuazione del Programma Operativo Interregionale “Energie rinnovabili e risparmio energetico” 2007-2013 (POIN Energia), per cui il Ministero dell’Ambiente svolge il ruolo di Organismo Intermedio.
In via generale, intendiamo avviare, con il Ministero dell’Ambiente, azioni congiunte volte a facilitare l’individuazione di interventi finanziabili nell’ambito del POI, finalizzate a migliorare l’efficienza energetica degli edifici e delle strutture pubbliche.

In particolare l’intervento proposto consentirà di analizzare parte del patrimonio immobiliare delle Provincie e, sulla base dei dati rilevati, di selezionare gli interventi emblematici da realizzare nell’ambito del Protocollo MATTM - UPI. L’indagine conoscitiva sul patrimonio immobiliare delle Provincie costituirà di per se un’importante base di informazioni e dati, utile ad avere una migliore comprensione delle problematiche relative alla gestione energetica degli edifici pubblici nelle Regioni Convergenza. 
Per avviare le attività previste, abbiamo quindi richiesto ad ogni Provincia delle Regioni Obiettivo Convergenza di indicarci degli edifici pubblici (al massimo sei) su cui focalizzare l’attività di diagnosi energetica sulla base della quale selezionare gli interventi emblematici di efficienza energetica ed ottimizzazione del sistema energetico.

Alla luce di questa prima ricognizione, abbiamo stilato l’elenco allegato che vi prego di controllare con estrema attenzione e di validare con una delibera di giunta per gli edifici di competenza, secondo lo schema indicato. Qualora vi fossero modifiche, integrazioni o osservazioni, Vi preghiamo di comunicarcele quanto prima ai seguenti indirizzi email c.giovannini@upinet.it; r.marocchi@tecla.org.
Nel caso in cui l’elenco da voi segnalato, superi i 6 edifici, vi preghiamo di indicarci la priorità per i primi sei interventi di audit.  

Le delibere con l’indicazione degli edifici selezionati dovranno essere restituite in UPI entro la prima settimana del mese di settembre p.v. 

RingraziandoVi per la collaborazione e sottolineando l’importanza di una risposta tempestiva, colgo l’occasione per porgere i migliori saluti.










Giuseppe Castiglione 
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