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Gentile Presidente Castiglione,

abbiamo appreso dalla stampa tedesca e dal vostro ufficio di Rappresentanza a Bruxelles - UPI Tecla Europa i recenti sviluppi politici italiani e il progetto del vostro Consiglio dei Ministri di abolire tutte le Province italiane tramite l’approvazione di un disegno di legge costituzionale. 

Tali sviluppi ci preoccupano fortemente e per questo esprimiamo tutto il nostro più profondo supporto e la nostra solidarietà a Lei personalmente e all’Unione delle Province d’Italia in questa fase di dibattito preliminare.

Consideriamo il livello di governo intermedio come un livello amministrativo essenziale, tanto in Germania, quanto negli altri Stati membri dell’Unione Europea. Riteniamo che le responsabilità e le funzioni di questo livello di governo debbano rimanere nell’ambito di competenze delle autorità locali, al fine di garantire la prossimità ai cittadini. Allo stesso tempo le municipalità, nella maggior parte dei casi,  non sono in grado, specialmente nelle aree rurali, di sostituire le Province assumendone l’intero carico di competenze. 

Questo si rivela particolarmente evidente per quanto riguarda le infrastrutture ed i servizi di interesse generale. Inoltre, l’incessante incremento demografico, con cui negli ultimi anni tutti i Paesi europei sono stati contretti a confrontarsi, costituisce un’ulteriore elemento a sostegno della fondamentale importanza del livello di governo locale intermedio in Europa – vicino ai cittadini ma anche abbastanza forte da assicurare il buon funzionamento dei servizi locali di interesse generale. Non da ultimo le Province garantiscono l’identità cittadina, che immaginiamo rivesta una particolare importanza in un Paese a forte vocazione turistica come l’Italia.

Ci auguriamo pertanto di poter continuare a portare avanti con UPI, e con Lei in quanto Presidente della nostra Confederazione Europea dei Poteri Locali Intermedi – CEPLI, l’ottima ed efficiente collaborazione che ci lega dal 2008 ad altre dieci associazioni nazionali di autorità locali intermedie europee, cooperazione che sta constantemente divenendo più forte e visibile a livello europeo, specialmente nei confronti delle istituzioni UE. 
Con viva cordialità
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