[bookmark: _GoBack]

OGGETTO: ATTO DELIBERATIVO SULL’ANNO EUROPEAO DEI CITTADINI 2013, ALIAS ADESIONE ALLA DICHIARAZIONE DELL’ALLEANZA ITALIANA PER L’ANNO EUROPEO DEI CITTADINI  “ 2013 NOI, CITTADINI D’EUROPA…”




PREMESSO CHE


· In data 11 agosto 2011 la Commissione europea ha deciso di proclamare il 2013 “Anno Europeo dei Cittadini”;
· In base al Trattato di Maastricht, firmato il 7 febbraio 1992 e ed entrato in vigore il 1° Novembre 1993, si istituiva la Cittadinanza dell’Unione Europea;
· La Commissione ha dichiarato in data 11 Agosto 2011 di voler eliminare tutti gli ultimi ostacoli rimasti all’esercizio dei diritti collegati alla cittadinanza dell’Unione all’estero;
· Con la proclamazione del 2013 “Anno Europeo dei Cittadini” la Commissione Europea intende facilitare l’esercizio del diritto di circolazione e di soggiorno nell’Unione Europea, garantendo ai cittadini un accesso più immediato alle informazioni sui diritti collegati alla cittadinanza dell’Unione



CONSIDERATO CHE


· L’Anno Europeo dei cittadini mira a:
· Sensibilizzare il pubblico sul diritto di risiedere liberamente nell’Unione Europea;
· Informare meglio su come poter beneficiare dei diritti e delle politiche dell’UE e incentivare la partecipazione attiva dei cittadini al processo decisionale dell’Unione;
· Stimolare il dibattito sulle ripercussioni e sulle potenzialità del diritto alla libera circolazione.
· Per diffondere l’iniziativa si è venuta a creare un Alleanza Europea per l’Anno dei Cittadini 2013, la quale ha sviluppato un proprio Manifesto, nel quale sono contenuti obiettivi e valori dell’Alleanza stessa;



PRESO ATTO CHE


· Le principali organizzazioni e reti della società civile italiana, coordinate e guidate dal proprio comitato promotore formato da CIME – Consiglio Italiano del Movimento Europeo, ALDA – Associazione delle Agenzie di Democrazia Locale e Forum del Terzo settore, hanno istituito l’Alleanza Italiana per l’Anno Europeo dei Cittadini 2013;
· L’Alleanza italiana per l’Anno europeo dei cittadini 2013, rappresenta la declinazione nazionale e specifica dell’Alleanza Europea;
· In data 14 Novembre 2012, l’Alleanza italiana per l’Anno Europeo dei Cittadini ha deciso la propria Dichiarazione intitolata “2013 Noi, Cittadini d’Europa”, la quale contiene gli obiettivi, i valori e i risultati che l’Alleanza Italiana intende perseguire nel 2013;
· L’Alleanza Italiana intende diffondere tra tutti i cittadini residenti in Italia, i benefici derivanti dalle norme europee in materia di cittadinanza attiva;
· Diffondere presso le istituzioni la cultura della trasparenza, della consultazione e del dialogo strutturato con i cittadini;
· Garantire l’applicazione della Convenzione di Arhus per il diritto di accesso e consultazione sulle questioni ambientali e del Codice di buone prassi per la partecipazione civile nel processo decisionale adottato dalla Conferenza delle OING;
· Partecipare attivamente alle iniziative europee sia durante l’anno si per assicurare il seguito operativo degli orientamenti e delle proposte avanzati;

VISTI

· Il preambolo del Trattato sull’Unione Europea;
· L’art.2, l’art.3 c.3, l’art. 6 e l’art.7 del Trattato sull’Unione Europea;
· La Convenzione Europea per la Salvaguardia dei diritti umani e delle libertà fondamentali (CEDU);
· La Carta dei diritti fondamentali dell’Unione Europea del 7 Dicembre 2000, proclamata il 12 Dicembre 2007 a Strasburgo;
· La Comunicazione COM (2010)0573 della Commissione sulla strategia per un’attuazione effettiva dei diritti fondamentali dell’Unione Europea;
· La Comunicazione della Commissione COM (2010)0603 “Relazione 2010 sulla Cittadinanza dell’Unione – Eliminare gli ostacoli all’esercizio dei diritti dei cittadini dell’Unione “;
· Tutte le pertinenti convenzioni e raccomandazioni del Consiglio d’Europa e delle nazioni Unite in materia di diritti fondamentali;
· Le Decisioni e la giurisprudenza  della Corte di giustizia dell’Unione Europea e della Corte Europea dei diritti dell’uomo;
· L’attività e le relazioni annuali dell’Agenzia dell’Unione Europea per i diritti fondamentali (FRA);
· La risoluzione del parlamento Europeo del 15 Dicembre 2010, sulla situazione dei diritti fondamentali nell’Unione Europea - Attuazione effettiva in seguito all’entrata in vigore del Trattato di Lisbona 2009/2161 (INI);
· La risoluzione del Parlamento Europeo del 12 Dicembre 2012 sulla situazione dei diritti fondamentali nell’Unione Europea 2011/2069(INI);
· Le relazioni e gli studi delle ONG in materia di diritti dell’uomo e gli studi richiesti in questo ambito dalla Commissione per le libertà civili, la giustizia e gli affari interni;
· L’art. 11 della Costituzione della Repubblica Italiana e predisposizioni costituzionali previste dal Titolo V, parte seconda, della Costituzione della Repubblica Italiana;
· La giurisprudenza della Corte Costituzionale Italiana in materia d’integrazione del Diritto Europeo nel Diritto Nazionale.




CHIEDIAMO

· Che l’Ente aderisca all’Alleanza Italiana per l’Anno Europeo dei Cittadini 2013 e alla sua Dichiarazione;
· Che l’Ente s’impegni a sostenere e a diffondere il Manifesto europeo e la Dichiarazione Italiana, presso la propria amministrazione;
· Che l’Ente s’impegni a sostenere e a promuovere le iniziative che verranno organizzate durante l’anno, nella cornice delle azioni proposte dall’Alleanza Italiana;
· Che l’Ente partecipi attivamente alle azioni proposte.


